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— Level dr. Király Péter úrhoz, mint a 
• Debreczen« főmunkatársahoz. —

Igen tisztelt kartársam és barátom !
Ne kérdezze, mikor e sorokat ol­

vassa, hogy mit keres Saul a próféták 
közt s mi jogon merem nevezni még 
ma is magamat az Ön kartársának, ha­
nem hallgassa meg amit mondok és adja 
tudtára a közönségnek is e sorok köz­
lése által.

Nem szólalnék fel, ha a D e bre­
eze n i Reggeli Újság tegnapi 
száma a Debreczen Pálfordulá.-áról 
nem zengne dicshimnuszokat egy érthe­
tetlen tévedés bántó megnyilatkozásának. 
Elhallgattam volna, hogy a Debre­
czen maga vállalkozott annak az ered­
ménynek agyongázolására, amelyet négy 
hónappal ezelőtt legnagyobbrészt épen 
jelenlegi felelős szerkesztőjének tolla által 
vívott ki egy erős és máskor mindig 
döntő hatású ellenféllel szemben;— I. i, 
nem kisebb embert hódított meg, mint 
D é g e n f e 1 d József főispánt, a városi 
tanácsnak a Komlóssy Artúr jelenlegi 
beadványával teljesen azonos tartalmú 

vaslatúval szemben, — s mert épen a 
J Debreczen» az, amely halálra kívánja 
*zt a többséget, mely ezt az örökre em- 
Hékezetes győzelmet kivívta.
I
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A »Debreczen» tárczája.

Ködös, őszi este. Dágványos, poshadt sár. 
Az egész vidéken senki — senki nem jár. 
Magasan, a légben, kavarog egy holló 
S rekedten kial'oz —
Talán nem is holló, inkább sötét szellem, 
Hasonló madárhoz.

Hoskadt koldus f treng, a. útnak varában 
Elkopott tarisznya lóg sovány nyakában. 
Szemefénye megtört, ajka is elkékült,
E halón megrezzen —
Megszenved« t lelke más vidékre száll el, 
Teste — temetetlen.

Magasan n légbon kavarog egy holló, 
Talán nem is holló, csak ahhoz hasonló 
Talán egy sirásó, talán halottfosztó ! 
Rászáll a halottra — 
falán megsiratni ? Talán eltemetni?
Nem ! Megenni fogja.

Bolyongáson közbe amint rátaláltam,
Eöld alá Kapartam szegény pályatársam. 
Fej fája egy fűz volt, sírhantja a róna, 
Altató danája —
Patak mormugása, zugó szél zúgása, 
Koldusok imája.

Ez.t a nagyvilágot kóborolva járom,
Ki tudja, hol ér el engem is ha'álom ?

De hadd világosítsam Önt fel tel 
jesen.

Úgy történt a dolog, hogy márczius 
hónap folyamán a városi tanács nagy 
titokban, folyton zárt üléseken, bizal 
inas tanácskozások utján, előbb bizott­
ságokban, később teljes ülésében abban 
állapodott meg, hogy az Emlékkerlben 
levő kőoroszlánt kiviszi, illetve ünnepé­
lyesen kihelyezi a honvéd temetőbe, 
ahová az eredetileg szánva volt, akkor 
azonban mikor jelenlegi helyére került, 
kivihető különféle körülmények folytán 
nem volt, — helyére pedig — szintén 
régi eszme megvalósításaként — az e 
czélra már össze is gyűlt 7600 írtból 
egy obeliszket állíttat fel, illetve mind­
ezeknek elhalározása iránt a közgyűlés­
nek javaslatot tett.

Hangsúlyozom, mindez nagy titok­
ban történt. Azonban az elhatározás 
nem volt egyhangú s többek közt 
város főmérnöke, akinek ugyan szava­
zata a tanácsban nem volt, — csak „ 
ki3 bizottságban — erélyes ellenfele volt 
a tervet akkor is propagált főjegyzőnek 
s eszthetikai és történeti érvein kívül 
egy technik fit is dobott a mérlegbe s 
ez az voll, hogy a kőoroszlán puha 
kőből van, azt 30 év óta mossa az eső, 
az tehát annak biztos tudata nélkül, 
hogy bontás közben összeom 
1 i k, helyéről el nem mozdítható.

Hogyha meghalok majd, ki fog megsiratni ? 
Ki fog eltemetni ?
Magasan a légben kavarog egy holló,
S azt károgja — senki !

Gondos Sándor.

A szeri pusztán.
Hogy Szer-e, vagy Zer-e, nem tudom. A 

Pallavicini uradalom hivatalos írásai ma is 
Zer-nek írják, de azért Szernek hívja min­
denki.

Amúgy azonban inkább szeri puszta a 
magyar neve, mint Pusztaszer, bárha mar 
általánosan elfogadták is. Úgy látszik, az ura­
dalmak Írásaiból keletkeztek ezek a szóelőro- 
rakások, mert rendszerint ott divatosak, ahol 
uradalmak vannak. — Mifelénk is van több 
puszta. Ötömösi puszta, atokházi puszta, also 
városi puszta, itt mindenütt előbb jön a hely 
neve, azután a fö.d minémüségóriek meg­
határozása.

Mondják ugyan, hogy azt hívják pusztá­
nak, amely örökké puszta volt, ahol pedig 
valaha valami élet állott, de elpusztult, annak 
a uevo elé leszik a pusztát. De az ötömösi 
pusztát senki sem nevezi Puszta-ütumösnek, 
pedig ott is volt valaha élet, a templom 
romjai ma is állanak az. utazóién, nagy föld- 
kupaczokkal az oldalában.

A pusztai nép hordja ezt ki oda az al­
jából, mikor éjjelen'e kincsek után turkál a 
romok között. Egy éve vitt keresztül azon a í

Ha egy testületben ellentétes néze­
tek vannak, bármilyen titokban érlelőd­
jenek is azok, sokkal könnyebben kiszi­
várognak, mint különben. így történt, 
hogy én a dolgot megtudtam és április 
11-ikének megünneplése ellen folytatott 
küzdelmeim közben, egyik vezérczikkem 
végén a dolgot megemlítettem néhány 
gúnyos és a tervet kicsinylő szó kísé­
retében.

Szavam — habár nem szenzációs 
formában került nyilvánosságra, nem 
tévesztette el hatását s másnap már 
mindenki beszélt róla, 3 nappal később 
pedig a Debreczen hasábjain a 
Semperidem tollából a dolgot tel­
jesen megvilágító czikk jelent meg, a 
mely erélyesen foglalt állást a tervbe 
vett kihelyezés ellen. Mindezek a »Deb­
reczen f. é. márczius 22. és 26-iki szá­
mában megolvashatók.

Ez a czikk olyan hatást keltett, 
hogy a Debreczen i Ellenőr 
szerkesztője neve aláírásával ellátott 
hosszú czikkben igyekezelt a tanács ja­
vaslatát a veszélytől megmenteni, mire 
közvetlenül az e tárgyban döntésre hi­
vatott már ez. 29-iki közgyűlés előli, a 
Debreczen 28-iki számában a,—r. 
(re niclam, a Debreczen jelenlegi 
szerkesztőségének nem kell bővebben 
kommentálnom a belük érteiméi), meg­
írta azt a czikket, amely a kérdést el-

tájou az utam s a kocsis némi kerülőt csi­
nált, hogy majd mutat valamit.

— Mit ?
— A lukas templomot.
Húsz éve annak, hogy itt jártam először 

mint gyermek. Az igen közel eső hantházi 
erdőből indultunk oda, a kocsis, mielőtt a lo­
vaknak szólna, felfejjel hátrafordul. Szokás 
szerint az a kérdés, hogy merre menjen.

— Ide a romokhoz.
— Hova, kérőm ?
— Ide a templomromokhoz, a puszta­

szeri határban.
Bólintott.
— Tudom már, mondta, ide a lukas 

templomhoz.
Az ötemösi bennszülöttnek az ötömösi 

rom : lukas templom : a pusztaszerinek a 
pusztaszeri rom : lukas templom. A uep rend­
kívül könnyen felejt ; inig nagyapó él, ki a 
szolnoki csatából néhány sebet hozott haza, 
tudják hogy volt valaha egy csata Szolnok 
alatt, ha nagyapó lemegy a földbe lakni, azt, 
is elfelejtik.

A tavalyi mondás oly élénken támasz­
totta löl emlékezetemben a húsz év elött’t, 
hogy lehetetlennek tartom a tévedést.

Emlékezem a rumtemplom akkori for­
májára is, nem volt. másforma, mint a mostani 
csak tahin néhány téglasorral szelesebb, Köze­
pén omladékos bejáró, környékén szetmállott 
veres téglák s terméskövek, körülötte bo- 
gaucs. Par száz lépésre tőle állt egy másik 
kőoszlop (akkoriban úgy tartották, hogy az
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döntötte, mert mikor másnap dr. 
Nagy Z-sigmond városi biz. tag a 
közgyűlésen megtette indítványát, mely 
szerint Debreczen városa a tanács ja­
vaslatát a maga teljességében elveti s 
nemzeti ünnepnek ezentúl is rnarczius 
J 5-ikét tekinti és a kisoroszlánt helyén 
meghagyja : az elnöklő főispán rögtön 
kijelentette, hogy az indítvány ketté­
választandó, mert inig az április 11-ére 
vonatkozó rész a politikai meggyőződés 
és bizalom kérdése, addig a »Kőorosz­
lán« kivitele más elbírálás alá esik s 
arról az a nézete szerint is »lehet be­
szélni.« S csakugyan a közgyűlés inig 
az április 11-ikére vonatkozó tanácsi 
javaslatot elfogadta, addig a Kőoroszlán 
kivitelére s helyére obeliszk állítására 
vonatkozó javaslatot nagy többséggel el­
vetette.

Ez a dolog hisztorikuma. M kor 
tehát Koinlóssy Arthur főjegyző a hon­
véd sírok ékesebb megjelölését sürgeti : 
nyitott kaput dönget, mikor azonban 
ezt a KöorO'Zlán kivitelével akarja el­
érni s nem ellenkezőleg a meglevő 
pénzből s a szintén készen álló terv 
szerint egy igazán odaillő síremlék 
(obeliszk) állításával : megfeledkezik a 
városi közgyűlés határozatáról, mely ezt 
a kérdést; ha negative is, de elintézte.

Felkérem tehát, hogy úgy az ügy, 
mint a lap álláspontja érdekében ezeket 
tudomásul venni szíveskedjék.

Tisztelő hive 
Koh&nyí Gyula.

BELFÖLD.
Az önálló vámterületért. A független­

ségi és 48-as Kossuth-párt részéről az önálló 
vámterület érdekében megindított országos 
akczió eredményeképpen a legközelebbi nép- 
gyülés szeptember 4-én lesz Kecskeméten

Horváth Ádám képviselő elnöklete alatt 
Ugyané hónap 18-án pedig Debreczenben lesz 
nagy népgyü.és, a melyen Szinay Gyula kép­
viselő fog elnökölni. Kossuth Ferencz minda- 
két népgyülesen megjelen.

Az ellenzéki pártkörökből. Horánszky 
Nándor, a nemzeti párt elnöke, hazaérkezett 
és átvette a part ügyeinek veze'ését Kos­
suth Ferencz, a függetlenségi párt e'nüke, e 
hó 18-án, ma érkezik a fővárosba.

Kossuth Ferencz diszelnöksége. Ho­
mok-Szent György függetlenségi érzelmű pol­
gárai Boncz József elnöklete alatt »független­
ségi Kossuth-kör«-t alakítottak, melynek czélja 
a függetlenségi eszmék ápolása. A kör utolsó 
közgyűlésén egyhangúlag megválasztotta Kos­
suth Ferenczet diszelnükének. a mely tiszt­
séget Kossuth köszönettel elfogadta.

Az árvapénzek elhelyezése. Az arva- 
pénzek elhelyezéseitek szomorúan aktuális 
ügyeben figyelemreméltó határozatot hozol 
nemrég a belügyminiszter. Egyik vármegye 
intézkedésének megsemmisítésével elrendelte 
tudniillik, hogy a vármegye évről-évre ujkől 
névszerinti szavazással határozzon az elhe­
lyezés kérdésében. Az eddig köve'elt gyakor­
lat, igy hangzik a megsemmisítés miniszteri 
rnegokolása, nem felel meg sem a törvény 
intencziójának, sem pedig az árvapenzek el­
helyezése körül követendő ama pontosságnak, 
melyet a vármegye közönségének erkölcsi és 
anyagi felelőssége tudatában szem előtt kellett 
vo na tartania. A vármegye közönsége ugyanis 
még 1878-ban, tehat ezelőtt húsz evvel hatá­
rozta volt el, hogy az árvapenztárnál helyezi 
el, s azóta nem hozott újabb határozatot az 
elhelyezés dolgában. Minthogy azonban a 
vármegye bizottsági tagjainak sorában évről- 
évre fordulnak elő változások : u törvényben 
kötelezőig megszabott anyagi felelősség érvé- 
nyesiiheiése szükségessé teszi, hogy a pénz­
intézet, vagy pénzintézetek névszerinti szava­
zással évenkint újra kijelöltessenek. Máskü­
lönben, úgymond a miniszter, »az anyagi 
felelősség érvényesithetése nehézségekbe üt­
közik, sőt idők múltán lehetetlenné válik.«
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A válság.
Debreczen, aug. 17-

A mióta Bánffy Dezső báró miniszter- 
elnök lseidbe utazott, azóta egymást kergetik 
a hírek a válságról, a még nagyobb válság, 
rol, a legnagyobb válságról, Bánffy és a magyar 
álláspont diadala'ól„ de tu ajdonképp senki- 
sem tudja, hogy mi volt a válság és mi az a 
magyar álláspont diadala. Bécsi munkatársunk 
szerint Bánffy Dezső báró úgy fogta föl a 
kérdést, hogy minden bajnak kutforrása Auszt- 
riában van, ennélfogva a bajt ott kell gyó­
gyít ani.

Magyarország, illetőleg a magyar kor­
mány a közös vámterület hive ; ennek az uj 
kiegyezésnek létrejöttét eddig az osztrák par­
lamenti viszonyok akadályozták meg, Világos 
tehát, hogy azt a rákfenét kell kiirtani mely 
azokat a sajnos viszonyokat előidézte ; meg 
kell szüntetni a nyelvrendeletet. Bánffy báró­
nak ez az okoskodása Goluhovszki gr. külügy- 
minisztnr támogatásával nagy küzdelem árán 
bár, de mégis győzött.

A helyzet tehát az, hogy mindenekelőtt 
megkísérlik az osztrák Reichsrathot ismét 
akczióképessé tenni, de mivel Thun gróf az 
utolsó pillanatig a mellett volt, hogy nem le­
het a nyelvrendeletet megszüntetni és a par­
lamentet összehívni, kénytelen lesz ez állás­
pontjának konzekvencziáit levonni s másnak, 
Gautsch bárót emlegetik utódjául, az ügyek 
vezetését átengedni.

Tudósításunk a következő :
Bécs, aug. 17

(Saját tudósítónktól.) Bánfty Dezső báró 
miniszterelnök ma reggel Ischlből ideérkezett 
és jóformán egész nap a király személye kö­
rüli minisztérium dolgait végezte. Féltizenkét 
órakor Eulenburg gróf bécsi német nagyköve' 
látogatta meg a magyar minisztérium palotá­
jában és egy őrá hosszáig maradt nála. A 
német nagykövet távozása után Dániel Ernő 
báró kereskedelmi miniszter, a |ki reggel be-

egyik fal a régi monostor eleje, a másik a 
vége volna), ennek azóta nyoma veszett. A 
most is átló fal tetejé , a mely a maga pár 
öles magasságában is ura la a lapos tájon a 
határi, gólyatészek volt, venyigéből és száraz 
galybój rakva, mar ahogy ez a gólyáknál 
szokás.

Úgy lehet, századokon át ugyanazon gó- 
lya-csalad járt ide lakni s az ős templom 
pusztulása nyomán helyezte fészkét mindig 
ods, H hová lehetett,

A fészek a falon ott van ma is, ugyan­
azon a helyen, a hol húsz év előtt, a mit 
egész bizonyossággal azért mondhatok, mert 
le is rajzoltam a fal akkori testéi. Ugyanazon 
időtájban a »Vasárnapi Újságában, a mely 
hozzánk járt, közölve volt egy rajz a szeri 
romról, a melyet a mostani birtokos edes 
apja : Pallavicini marquis készíteti fiatal ko­
rában, a harminczas években.

Azon a rajzon is ép olyan formája volt 
a falnak s a tetején ugyancsak azon a helyen 
akkor is otv állt a gólyafészek. (Otthona 
iránt maradandóbb állat a gólya, mint az 
ember )

Nemsokára aztán, vagy után ép akkor, 
u boldogult Góndöcs apát kezdte turatm a 
rom környékét s talalt is regi dolgokat : 
csontot és vasat,

A csontokról a húst leette a föld, a va­
sak mellől az aranyat pedig bizonyosan né­
hány század előtt kiszedték már olyan em_ 
berek, a kik szintén a korukat megelőzőkhöz 
tartoztak.

Hantházán lakott a jó öreg ur s oda- 
hordták neki a népek mind, a mi ócskavas

csak a ház körül volt. Mind megvásárolta. 
Fényes hatosokat adván értük.

— De hiszen ez nem régiség, főtiszte 
lendő uram, mondták neki. Vödörcsatt ez, a 
mely beleesett a kútba s ott rozsdásodott 
igy meg.

— Hagyd el, fiam — mosolygott azjöreg 
ur — a sok lim-lom között hátha hoznak 
valami értékest.

Amint hogy hoztak is. Göndöcs maga 
nagy buzgalommal ásatott a fal .körül, a me­
lyet mostanság egy boltozattal megerősítettek, 
hogy be ne szakadjon. A fal. a mely az is­
tennek szolgált, ábt évszázadokon át s leg- 
löljebb a pásztor dőlt pihenni azon oldalára, 
mely ellopta a napot.

Pár éve vallásos kéz Máriaképet akasz­
tott az oldalara s ez alá imazsámolyt készít­
tetett. Az ösvény, a mely hozzá vezet, jól ki 
van járva a a térdek lekoptatták a zsámolyról 
a (esteket. Évszázadok múltán most ismét 
Istent szolgálja a fal, és benső gyötrődések 
ellen lelki nyugalmat, az ősök emelte romnál, 
sok késő unoka találhatott.

Nem messze tőle áll a fehér kövekből 
rakott Árpád szobor, amelyet harmadéve avat­
tunk fel, mikor a sok ünnepi beszédre az ég 
is annyira megindult, bogy akkori megindu 
lása azóta sem volt neki.

Micsoda fázós, hideg ünnepség volt az. 
Mindenki ös<zcázva, dideregve, reszketve,mert 
reggeltől estig vágott mindenkit az eső s ez 
ellen való gunyaja pedig jóformán senkinek 
sem volt. Öt-hatezer ember ott a sik tele- 
vény sarában a félig kész szobor előtt. (Nem 
is lett volna magyaros, ha idejére elkészül.]

Rettentő fázós nap volt, különféle bülések 
czimén utána tuczatszámra estek ágynak az 
emberek. Mert a Napisten eltakarta orczájáts 
feliegeket hozott maga elé.

Azóta kétszer volt részem ugyanezen 
helyen kisebbfajta ünnepekben, a melyeken 
ugyancsak megjelent a Napisten s kedves-égét 
annyira sugározta, hogy bújni kellett előle. 
Egy szegedi társaság csinálja évente, csak úgy 
egyszerű polgárias módon.

Nyolcz-tiz kocsival kihalad hajnalban, 
sátort üt, amely táborozásra mindig szívesen 
engedélyt ad az uradalom s meglakja a tájat 
estig.

Délelőtt ünnepség van, délután vigada­
lom és micsoda lelkesültség! Egymás karjaiba 
borulnak az emberek ; az egyik sir, a másik 
nevet. Mikor lengeni kezd a szobor talapza­
tán a kétkézre való magas zászló, mint gyűl­
nek egyszerre a síkságról a népek s mikor a 
Szózat hangja bejárja a napfényben fürdő 
tájat, mint veszi le kalapját s mint térdel la 
azonnal mindenik, bár mintha templomban 
volna. A szavalatokat miként hallgatja s vén 
pusztai őszek arczán hogy csordul végig a 
köny.

Nem lehet az ilyesmit leírni. Komolyan 
és szótalan hallgatják a beszédet s elejtőzköd- 
nek régi dalokon, miket hozzáértők tilinkón 
fújnak. A kicsi furulyák szava oly messze el- 
sikong a tereken s midőn egy hatalmas tenor 
Kossuth Lajosról kezd beszélni, könyeit tit­
kolandó, még öreg béres uram is félrefordul, 
pedig tekintély dolgában ki van ott 6 hozzá 
fogható ?

Azután hogy ennek vége van, étel irá"
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jött Kaltenleutgebenből, ment be a miniszt r- 
elnükhöz, a kivél együtt is maradt. Este a 
miniszterelnök Budapestre utazott a hova ma 
érkezik meg.

Az augusztus huszonnegyedik! tanács­
kozás csak formai lesz, mert a két kormány­
nak nyilvánosságra hozandó megegyezése nem 
egyéb, mint a korona döntése.

A prágai Politik mai számában közölt, 
Kaizl miniszter által inspirált bécsi levele, 
burkoltan bár, de már meg is írja és kijelenti 
hogyha a nyelvrendeleteket megszüntetik ez 
csakis az uralkodónak akarata.

A dolgok e fordulata következtében mint 
beavatott forrásból értesülünk Thun gról a 
budapesti tanácskozások után beadja lemon­
dását és a szeptemberben összehívandó Reichs- 
rathban már nem ő lesz az osztrák kormány 
képviselője, hanem minden valószínűség szerint 
Gautsch báró"

Béce, aug. 17.
A Femdenblatt ma a következő­

ket irja :
A befejezett ischli konferencziának nagy 

jelentőségét az egész sajtó elismeri és mél­
tatja. Az uj tárgyalásokat, a melyek e hónap 
2o-ikén Budapesten kezdődnek, több oldalról 
oda magyarázzák, hogy az ischli tanácskozás 
után a két kormány álláspontjának közeledése 
oem tekinthető kizártnak és hogy a válság 
kiegyenlítése egyöntetű megállapodás utján 
lehetségesnek látszik.

Aiusee, aug 1.7.
(Saját tudósítónktól.) Bernreuther osztrák 

kereskedelmi miniszter ma ideérkezett Cblu- 
metzki báró látogatására. Ez a látogatás 
összefügg az ischli tanácskozásokkal.

. Prága, aug. 17.
(Saját tudósítónktól.) A Politiknak jelen­

tik Becsből : Több oldalról azt jelentik, hogy 
Tnun és Bánffy kompromisszumot akarnak 
létrehozni, mely szerint minden további dön­
tés előtt szeptemberre hívják össze az osztrák 
Reichsra'hot s ott kezdje meg Thun gróf

nvában kezd dolgozni a magyar, mert örökké 
igevei nem élhetünk. Kocsirúd végén bogrács­
án csirkék főződnek s a piros lén gyenge 

állati czombok úszkálnak. Pusztai gyerekhfd 
nézi a fűzők dolgát, így dinnyekorszak idején 
nem igen járatosak ők a hússal való táplálko- 
zásban. — Jó finom nedves herével le-
lehefetv«|erkeZv!k k6t lassa koc< a .okban 
sörmej bo“‘ °ny08an’ amÍDlh0gy van is

„ T ugy vannak maguk uram — mond­
ja az öreg béres — mint a temetésön.

A temetésön ? Már miért ?
ott *s a hátulsó kocsiban van a

— Milyen lélök ?
„ K a halott lelke. Az első kocsi csak
levmnl°A<lt VÍSZÍ “ 'es,tel- A ’élők mindig a 
legutolsó kocsin ül tiszta féhérbeu.

No én még sohase láttam, 
omhnr fíe,m is..miodenki látja, — szólt az 
fnc u ket uJjAval gondolkozva simogatta 
I"“8“ borotvált allát - de van aki raög-

e,Zik 8 lál(5k. Mily sokan vannak a 
knihl 8°kon- EgVik Krisztust latja meg a 
,, j■ n’ ra^sdc Mariát az ablaküvegen, vagy 
körm a.mmt a fahegy ‘elején forog környös- 
kn lm ’?mét mások a ho't lelket az utolsó 
a, .. ?n' ’ neln ^aj, csak főzzük most már
b’djei^i k ^uaz*8^ tanácsot osztogat cse-

, Nem köd azt uz öreg fadarabot töm-
fiatslahKrfCS ™.?,‘ ^‘ndi.8 csak az apraját a 

^ bját. Több a tűz a fiatalba mint az

újra a békeakcziót. Ha ez igaz, akkor való­
ban érthetetlen, hogy mit értett Thun gróf a 
Reichsrath berekesztésekor fokozott akczió- 
képesség alatt és miképpen szándékozik 
akczióképességét kihasználni. Az egész válság 
a nyelvrendeletekből indult ki s az ellenzék 
ezek sorsától tette függővé a parlament 
akczióképességét. Thun grófnak az az igyeke­
zete, hogy ezt a kérdést békésen oldja meg, 
tudvalevőleg alaposan meghiúsult. A kormány 
körök a néhány héttel ezelőtt tett tapasztala­
tok után határozottan tiltakoztak a Reich- 
srathnak újra való összehívása ellen s 
hogyha most mégis összehívják, ez csak az 
uralkodó akaratára történhetik. A lap ezután 
azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy vájjon mi 
czélja lehet a parlament összehívásának ? 
Végül Goluchovszki grófról a következőket 
irja : Goluchovszki hír szerint azért harczolt, 
hogy Thun gróf béküljön ki a németekkel s 
ezek kedvéért áldozza fel a nyelvrendeleieket 
és a szláv kl-rihális többséget. A németek 
igazán furcsa szerepet szánnak Goluchovszki- 
nak ebben a kiegyézés-válságban. Tehát Golu- 
chovszkinak az a programmja, hogy a nyelv- 
rengeleteket visszavonassa s a németeket 
kielégítse és őket a kormánypártba bevonja ? 
Goluchovszkinak a belügyi politika terén való 
fellépése nagyon végzetes lehet Ausztriára, 
Thunra pedig annyival végzetesebb lehet, — 
mert Go uchovszki pártján vannak a 
magyarok és a németek. Egyelőre azonban 
föl akarjuk tenni, hogy Goluchovszki állás­
pontja nem egyezik meg azokkal a tervek- 
kal, a melyeket az obstrukcziós lapok neki 
szuggeráluak.

(Budapesti Tudósító.) Az a fair, hogy 
augusztus 24-én Budapesten folytatandó tár­
gyalásokra a király is ideérkezik, téves. A 
király augusztus végén Becsbe utazik és onnan 
egyenesen Buziásra megy a királygyakorla­
tokra. Alaptalan az a hir is, hogy Bánffy br 
miniszterelnök Ischlből péntekre hívta volna 
össze a roini-ztertanácsot. A jövő hétre ese­

dékes minisztertanácsot már e hónap elején 
állapították meg.

A kiegyezés és a magyar pártok.
— Saját tudósítónktól. —

A kiegyezésre ború t homályosság sem­
miképp nem akar eloszlani. Világosságot arra, 
hogy a kiegyezési ügy elintézésében mies da 
módjában állapodtak meg, sehonnan sem lehet 
kapni. Az égyezkedő miniszterek konok hall­
gatása a legkülönfélébb kombinácziókra ad 
alkalmat s a fővárosban időző magyar poli­
tikusok közt nincs keltő, aki egyformán 
félné meg a helyzetet. Munkatársunknak 
alkalma volt a komoly es föggetlen politikai 
párt egy-egy tagjával beszélni a krízisről s 
annak várható következéseiről. Ezekről igv 
számol be :

Pattog a fa, föl az é’el a meleg van na­
gyon. Aki mar nem állja, a bokor árnyába 
dűl, mert fekvő ember a sátor alatt nem tö­
retik. Nem egy bokor árnyába, hanem a bokor 
árnyába. Mert nin - en több bokor ott, csak 
az az egy, ez azonban lehetősen öreg, mon­
dáid" hogy Árpád választásakor ültette a hét 
ve ér. Hét ága is van neki. Sokféle baj érte 
már az idők folyamár néha majd tökéletesen 
elveszett, de újból erőhöz jutván, ismét hét 
ágat bájtot'. Hét ága alatt jó sürü arnyé-ot 
vet annak, aki pihenői akar. De ki akarna 
pihenni, mikor im itt a czigány. Jöttüket senki 
sem látta, csrlc egyszer eppen itt vannak, 
alighanem a földből búj'-’c elő. Húzzák is 
azonnal a különféle nótákat s egy nyolezéves 
pusztai gyerek táncara húz egy hatéves apró­
ságot. Járják. De a kis legénynek úgy jár a 
léha s a kis elad úgy illeg hozza, hogy tán 
ezuk szépsége mindenkit bámulatra fakaszt aki 
csak látja. Hol tanulták, kitől ?

A nagy pusztán a kötömegek fölött ül 
szótalanul a kőbe faragott szobor. I»y ahogy 
az áldozó nap minden sugarát ráküldi, olvan 
mintha mozdáloa és beszélne és akarna vala­
mit, pedig nem. Nem szól semmit. Csak a jó 
tánezos gyerek apja mondja büszkén :

— Olyan fattyú ez a fattyú, hogy ha 
ezt ez égből hajítanák le akkor is talpra 
esne.

Hm. Mintha amazt is az égből hajították 
volna le annak idején . . .

Tömörkény István.

A kormánypárt magatartása.
Bánffy báró — Így szólt a kormánypárt 

egytk tagja hogy diadalt nyert-e Becsben 
igazabban Ischlben a király előtt, azt nem 
tudom. Hajlandó vagyok kételkedni e diadal 
értékében, mert ha az, amit Bánffy báró 
élért az ő és a magyar törvényes álláspont 
diadala volna : az esetben már arról is kel­
lett valami hirt hal anunk, hogy Thun gróf. a 
császár kegyes jóindulatának változatlan 
bírása mellett, távozik az osztrák miniszter- 
elnöki székről. De Thun gróf marad, sőt újra 
egyezkedni fognak itt Budapesten. A diadal 
tehat csak részleges lehet. Ezzel okos doiog 
tisztába jönni, mert Bánffy bárónak tudn.a 
kell, hogy a hatalmon levő partra nem szá­
míthat mindenben. Tudja is ezt a minisz.et- 
e nők ur, mert éles met jegyzéseket tett azok 
megbízhatósága elleu, akik szembehelyezked­
tek egyes igazságügyi javasatokkal, azok ellen, 
akik a miniszterelnök hala mögött kontak 
tust kerestek a nemzeti párttal, végül azok 
ell«n, akik a kabinetben már régibb idő óta 
személyváltozást sürgetnek. Nyilvános dolog, 
hogy a kereskedelmi tárczára öl és az igaz­
ságügyire három aspiráns törekszik s ezek 
alatt már ég a föld, nem győzik a várakozást. 
A Felség személye körüli miniszterségre is 
több a pályázó.

A hatalomra éhes emberek szama nőt tön 
oő, amióta állandóbbnak látszik a miniszteri 
széken maradás Ezek az éhes emberek szinte 
szivszakadva várják a pillanatot, amelyben a 
kiegyezési zavarok közé került kormány hat­
hatósaim támogatást lesz kénytelen kérni 
tőlük. Önre bízom elgondolását aunák, hogy 
ez a hathatósabb támogatás megtörténhetik-e 
bizonyos személyi vágyak kielégítése és a 
kabinetben történő változások neikül ? És 
önre bízom elgondolását annak is, hogy ha 
Bánffy, mint eddig telte, állhatatosan ragasz­
kodni fog a mostani kabinethez: minő erőket, 
minő elégedetlenséget kell legyőznie, hogy a 
kiegyezési javaslatok támogatására a part­
egységet megóvja ? Attól ti .-tok, hogy az 
ischli diadal csorbított értéke no-n lesz kon­
szolidáló hatással párlurU.a,

A iigjgetlensági pávi felfogé sa.
Én nem beszelhetek az egesz part fe - 

fogásáról es terveinkről — igy kezdte a 
függet'enségi politikus. — Helyzetünk azonban 
világos. Az önálló vámterület h*vei vagyunk.
Ez le nem alkudható prugraminponiunk. Ezzel 
élünk és hetünk. Zászlónk becsülete van 
hozzákötve.

Kapóra jött, hogy az 1867. XII. t.-cz. 
réndelkezéset szerint s az osztrák felfordulás 
következtében követelhetjük a kormánytól az 
erre vonatkozó javaslatok előterjesztését. 
Bármi más javaslattal, a törvénynek bárminő
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megkerülését, kijátszását jelentő, úgynevezett 
tranzakezióval lépjen is elő a kormány: azt 
az utolsó lehe letig megobs'ruáljuk

Ezt már a télen elhatároztuk. Ljabb 
határozótól hozni fölösleges is. Csak egyre 
van szükségünk: összeszedni az embereket, 
resztetekig megcsinálni a hadiiervet s beosz­
tani az erőket. Reméljük, hogy Justh (■yu a, 
aki ehhoz ért, nem fog duzzogva elvonulni 
akkor, amidőn a zászló becsületéről van 
szó. Mi küzdeni fogunk még abban az eset­
ben is, ha a többi ellenzéki párt magunkra 
hagyna. _______

hírek.

A. király születés napja.
Debreczen város közönsége méltó 

fénynyel ünnepelte meg szeretett jó kirá­
lyunk születés napját. Ma töltötte be a 
király, a minden magyarok által hőn 
szeretett uralkodó születésének 68-ik 
évét. Millió kebelből kél áldást kérő fo­
hász e napon, hogy a mindenható még 
sokáig tartsa meg számunkra. Legyen 
élete derült és boldog, hogy bölcsessége 
és végtelen nagy jósága által hazánkat 
a haladás és mivelődés terén tovább is 
vezethesse. Mint minden városban, úgy 
Debreczen városában is hálaadó isten­
tiszteletek tartattak, melyeken áldást 
kért minden magyar a legaikolmányo 
sabban uralkodó király fejére.

Tábori mise.
A honvédek tábori miséjén 8 órakor mi­

sét K o v á c s Márk, beszédet W o 1 a ff k a 
Nándor mondott.

Bv. ref. nagytemplomban.
Az istenitiszteletek a nagytemplomban 

kezdődtek meg. — Imát D i c s ő f f y József 
mondott, a városi dalárda enekelt. Közéletünk 
kiválóbbjai közül ott voltak : Gr. Dégenfeld 
főispán, Bázsó Gyula alispán, Simonffy Imre 
kir tan. polgármester, Komlosy Arthur fő­
jegyző, Szél Farkas kir táblái tanácselnök, 
Szabó’Kálmán iparkamarai elnök, Bészler 
Károly, Király Gyula városi tanácsnokok, — 
Dobiec’zki Sándor üzletvezető, Siegmed máv. 
főfelügyelő, Losouczi Álmos Hajdúm, főorvosa, 
Ferenczi Klek főszolgabíró, Zádor Lajos kér. 
társulat elnöke s az összes Debreczenben levő 
városi és megyei hatóságok.

A r. kath. templomban 
9 órakor nagy mise volt, melyet dr. Wolafka 
Nándor tartott.

Az izraelita templomban.
Az izraelita templomban 10 órakor 

szintén hálaadó istenítisztolet volt. A temp­
lom zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel, 
mely áhítattal hallgatta végig K r a u s z 
főrabbi gyönyörű beszédét, m istenitisztelet 
az ifjúság »Hymnus z« éneklésével ért 
véget.

A pástiközi izr. templomban.
A debreczeni autonómban orthodox iz­

raelita hitközség ü felsége a Király szü­
letés napját vegei! fél 7 órakor 
szokásos kegyelettel ünnepeké meg a Pásti- 
utczai templomban a következő sorrenddel : 
1. Bekezdés! ima ; »Ma-tovu« 2. A 21—66 
zsoltár éneklése. 3. Könyörgés ő Felsége a 
király és édes hazunk üdvéért és boldogsá­
gáért. 4. A 100—117 zsoltár reczitálása. 5. 
»Hánószén-Teschuók«. 6. Schiffman kántor 
által tartott megható zarima. A zsúfolásig 
megtelt templom fényesen ki volt világítva ; 
az ünnepély fél 8 órakor véget ért.

A bankett.

Kiss Áron ev. ref. püspök és gr. D é- 
g e n f e I d főispán ültek. A menu a kö­
vetkező volt :

Leves.
Szárnyas Ragout.

Barna borsó.
Fog tartár mártásé-1.

Tok.
Vad rucza.

Nyúl pástétommal.
Nyárson sült körözve.

Juh túrós csusza .
Tehén túrós „

Parfai.
Gyümölcs.

Fekete kávé.
Asztali bor, Rislrng. Ménesi vörös.

Ásványvizek.
A harmadik fogásnál felállt Dr. W o- 

I a f k a Nándor es felközöntől mondott a 
királyra, melyet a közönség állva hallgatott 
meg. Utána a zenekar a »Hymnuszt« játszotta. 
A bankett lapunk zártakor még a legjobb 
hangulatban folyik.

Ma délután fél 2 órakar dr. W o- 
1 a f k a Nándor v. püspök plébános disze- 
bedet adott, melyen a város előkelőségei meg­
jelenté«.Az asztalion a házigazda két oldalán

* Baleset a rendőrségen. Pálfi János r. 
biztos a mint a városházán levő rendőri hi­
vatalban teendőit végezte, hirtelen rosszul lett 
s lefordult a székről. Ápolás végett azonnal 
lakására szállították. Valószínűleg szélhüdes 
érte.

* Jóváhagyott szabályrendelet. A vá­
ros jövő fejlődésére nézve nagy horderejű sza­
bályrendelet lép életbe már igen rövid idő 
muíva. A szépitési és kisajátítási alap létesí­
téséről és kezeléséről szóló szabályrendelet ez, 
amelyet a belügyminiszter jóváhagyott s erről 
tegnap értesítette a városi tanácsot.

* Eljegyzés. G a I 1 o v i c s Jenő 
hírlapíró, tart. tiszt, a »Pécsi Napló« segéd­
szerkesztője, a »Debreczennek« is rókáig volt 
jeles munkai ársa eljegyezte kelemenfalvi Ter- 
novszky Alajos helyet,tes pénzügyigazgató leá­
nyát, Margitot

* Debreczeni diákok Amerikában. Az
Észak-Amerika földjén szervezkedő magyar ref. 
egyháznak is a debr. kollégiumból kérnek papo­
kat, sőt most is az amerikai 7 magyar kálvinista 
gyülekezet közül 3-nak lelkésze Debrecenből való 
Mostanában a klevelandt és pittsburgi eklé­
zsiák parókiája vár betöltésre. Az előbbi a 
szintén debreczeni H a r s á n y i Sándornak 
chikágói lelkészszé történt megválasztása, az 
utóbbi pedig Ferenczy Ferencznek 
elhunytával üresedett meg, Mindkét egyház 
elöljárósága egyenesen Debreczenbe irt, hogy 
a kollégiumi tanárikar ajánljon nekik ifjú 
lelkészeket. A debreczeni ev. ref egyháznál 
eddig hat fiatal lelkész jelentkezett, a kik 
készek az amerikai református hívek egyházát 
vezetni.

* A rejtőim es világ hőse. A rejtelmes 
világ hősével már foglalkoztunk, a midőn be­
bizonyítottuk, hogy joggal igényt tarthat a 
föntebbi czimre. Nem régiben ugyanis közöl­
tük a hirt, hogy Gyulai P. Györgyöt keresik. 
Ez az ur minden tekintetben érdekes modern 
alak. Nagy képzettsége van, amellett imponáló 
a fellépese is ; ezek a tulajdonságok lehelévé 
teszik neki, hogy mindenf lé, ahol megjelenik, 
nagv hitelre tegyen szert, a melyet azután 
ugyancsak jól kiaknáz. A múltját ügyesen ta 
kargatja, mert — úgy latszik — nem kelle­
mes emlekek fűzik hozzá. Gyulai B.-Újfaluban 
nevelő volt. Rövid idő alatt megtudta szerezni 
magának az intelligencia rokonszenvét. Arról, 
hogy Gyulai Abrudbányán városi tanácsos 
volt es hogy onnan távoznia kellett, természe­
tesen nem tudott senki sem. — Csak akkor 
ismerték meg igazán, midőn Gyulai adósságai 
hátrahagyásával elillant. A hitelezők kiket 
becsapott csalás miatt feljelentést tettek elle­
ne. Gyulait azouban mindez ideig uem tudták 
megtalálni. Nem hiába ért a spiritizmushoz. 
tényleg úgy tud elrejtőzni mintha szellem

volna. Mellesleg megjegyezzük, hogy ez a sok­
oldalú tehetség {szorgalmas munkatársa volt 
a «Rejtelmes Világ» czimü spiritiszta lapnak. 
Gyulai tudja, hogy keresik és Budapestről ér­
dekes levelet irt a nagyváradi rendőrkapi- 
tányságnak. Mentegetődzik és azt magyaraz- 
gatja, hogy azok a kiket becsapott nem jut- 
uak a pénzükhöz, ha fentartják az ellene tett 
bűnügyi feljelentést. A legérdekesebb a levél­
ben az, hogy a spiritiszta, noha erősen bizo­
nyítgatja jellemes voltát, arról egy árva szót 
sem említ, hogy hol tartózkodik.

* Az egyházkerület kérelme. A tiszán 
túli ev. egyházkor, elnöksége átiratban tudatta 
a városi tanákscsal hogy a kerületi évi 
rendes közgyűlését szept. 7-én kezdi meg. A 
városi tanács képviseltetését s azt kéri, hogy 
az érkező vendégek ellátásában támogassa.

* A csempészet ellen. A városi tanács 
a pénzügy igazgatóság megkeresése folytán a 
fogyasztási adó alá eső italnemüek es élelmi­
szerek behozása körül tapasztalt visszaélések 
meggátlása czéljából tegnap tartott üléséből a 
következő közérdekű hirdetményt bocsátot­
ta ki:

Az 1888. évi XVII. t. ez. II. fejezete 14 
és 15 §§-ai ertelmeben szőlő czefrát, bori, 
bormustot, husfe'éket, szalámit valamely vá m- 
szedési körbe bevinni vagy azon keresztül 
vinni kü'önös engedély nélkül csak nyilvános 
utakon és meghatározott órákban szabad; a 
szállítás csak nappal eszközölhető és pedig 
április 1-től szeptember végéig reggeli 5 órától 
esti 9 óráig, a többi hónapokkan pedig reggeli 
7 órától esti 7 óráig.

Ily használható utakul a debreczeni ma 
gyár királyi pénzügyigazgatóság által kije­
löltettek :

1., Nagyvárad—mikepércsi közlekedési ut 
az 1, sz. sorompón keresztül.

2., Hajdúszoboszlói országút a 2. sz. so­
rompón kérésziül.

3., Balmazújvárosi országút, a 3. sz. so* 
ronpón keresztül.

4., Tiszafüredi országút, a 4. sz. soron- 
póh keresztül.

5., Acsád felöli országút az 5. sz. sorom­
pón keresztül.

6., Vámos Peres felőli országú:, a 6. sz. 
sorompón keresztül.

7, Nagylétai országút, a 7. sz. sorom­
pón keresztül.

8., Hadház felől a 10. számú sorompón 
keresztül.

9., H.-Böszörmény felől a 11, sz. sorom­
pón keresztül.

Ezen kijelölt utak kivételérel dűlőül 'kon 
ösvényeken, gyalogutakon és egyes lakó há­
zakhoz vagy tanyákhoz vezető mellék utakon 
a szállítás csempészetnek fog tekintetni és sú­
lyos következményeket fog maga után vonni.

* Hymen. R u b o s Árpád vasárnap 
tartotta kézfogóját S e r f ö z y Zsenivel, 
M.-Sz geten lakó rokona, Somogyi Ferenci 
házánál.

* A debreczeni kölcsönös segélyző 
egyletben f. hó 20-án azaz Szent-István nap­
ján az országos ünnep alkalmából hivatalos 
órait uem tartatnak s így a 33. hétre szóló 
befizetések a pénteki nappal végződnek, mely 
napon ugyanis a befizetések megkönnyítése 
czéljából dólelőtt és délután kó -két pénztar 
fog működni. Az igazgatóság.

* Táncz B. Diószegen. A b.-diószegi in. 
kir. vinczellériskola ifjúsága Halassá István 
igazgató és neje védnöksége alatt Siszler Ágos­
ton vendéglője udvarán felállított díszes s tor­
ban folyó hó 14-én minden reménységen felü t 
sikert eredményezett bált rendezeti. Az iskola 
ifjúsága a jól sikerült évzáró vizsga mámoros 
hatása alatt s Jausz Oszkár szól. es bor. fel­
ügyelő és Rimler Gyula s. tanár vezetése mel­
lett minden lehetőt elkövettek, hogy mulatsá­
guk páratlanul álljon a maga nemében, jól si­
kerüljön s minden résztvevőt meg évek nuu- 
va is kellemesen emlékeztessen. A derék íiju- 
aág és vezető elöljárói ténykedése méltán meg 
is lett jutalmazva azon megállapított téuynye 
hogy Diószegen — ahol példabeszéddé váltjo 
mulatságok szoktak lenni, a régi jó idők o a 
ily látogatott és kedélyes mulatság nem vo
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Emelte a mulatságot azon ünnepélyes aktus, 
midőn Balassa Istvánná védnüknő (az igaz­
gató neje) a tánc/helyiségbe lépett: megszám­
lálhatatlan torokból eredt éljenzés és a zene­
kar működése között foglalta el helyét, mire 
egy ügyes növendék szép szavak kíséretében 
egy házilag készült remek, szép csokrot nyúj­
tott át a védnöknő.iek, mint a növendékek 
ismeretes szeretve tisztelt patronájának. — 
Ezen szép figyelmet neje helyett Balassa 
István igazgató köszönte meg s kérve figyel­
meztette szárnyai alól immár kiszabadult 
növendékeit, hogy azon szaktudományt, a mit 
az itt eltöltött 2 ev alatt elsajátítottak az élet­
ben hasznukra fordítsák s igyekezzenek ha­
zájuknak méltó polgárai lenni. Dörgő éljenzés 
követte az igazgató jóságos szavait s erre 
megeredt az első csárdás; mely követve a 
tanczok hosszú lánczolatától reggel 8 órakor 
ért véget.

* Szocziálizmus a hadseregben. N-m
is hinné az ember, hegy mennyire befészkelte 
magat a szocziálizmus a hadseregbe, különö­
sen pedig azon ezredekbe, a melyeknek legeny 
segét a budapesti munkásosztály adja. A be­
avatottak előtt már nem titok, hogy vannak 
Budapesten ezredek, melyeknél a káplár vagy 
szak iszvezető barátságos szocziálista értekez­
leteket tart a legénységgel, iratokat osztanak 
ki közöttük, sőt titkos összeköttetést tartanak 
fenn a szocziálista vezetőkkel. És nem csupán 
a budapesti illetőségű katonák hivei a -zoczi- 
aiistaknak, hanem a vidékről ide kerültek, 
elsősorban pedig a szerb nemzetiségűek, a kik 
meg hazulról hozták magukkal felforgató ta­
naikat. így aztán nem cseda, hogy a katonai 
hatóságok is számolnak a terjedő áramlattal. 
A besorozott szocziaiistákat ugyanis a honvé­
delmi miniszter rendeiete alapjan előjegyzésben 
tartják s mikor bevonulnak, majd gondos­
kodnak róluk, kegy ne gyakorolhassanak be­
folyást bajtarsaikra. — Mindenesetre okkal és 
móddal, helyes, körültekintő intézkedésekéi 
a fegyelmezett hadsereg köréből nagyon 
könnyen kiirthatják a csirában levő szoczialis 
mozgalmat.

* A budapesti magyar királyi állam 
felső (építő) ipariskolában (Budapest VII, 
tér. Damjanich uU>za 28/b. szám alatt) a be­
iratás szeptember 1. napjától 5-ig tart. Az 
intézet rendes tanfolyamán a tanítás tartama 
barom év.

Az intézet végbizonyítványa legalább két 
évi gyakorlati működés igazolása mellett jogot 
ad a kömives, a kőfaragó vagy az 
ács mesterség önálló üzésére legalább 
bárom évi gyakorlat igazolása mellett jogot 
ad az építőmesteri vizsga lele­
teiére.

A vepzett tanulók, a kik megelőzőleg 
aegy középiskolai osztályt jó sikerre! bevegez- 
tek, egyeves önkéntesek le­
li- lek.

A felvételhez szükséges :
a) legalább a 15. életév betöltése,
b) legalább négy középiskolai (gymnasi­

um!, real, vagy polgári) osztály jó sikerrel 
lörtént bevégzése,

c) legalább 2 havi építkezési gyakorlat 
igazolása,

d) felvétetnek továbbá az épitó ipari 
szakiskolák első két évfolyamát jelesen végzeU
tai-ulók;

A beiratási dij egész évre 2 H, a tandíj 
felévre 10 frt.

Az igazgatóság készséggel szolgál felvi­
lágosítással.

* Katonai brutalitás áldozata. Berlin­
ből veriázitó bruialitas hiret táviratozzak, 
melynek egy emberélet esett áldozatul. Az 
evyik kaszárnyában ugyanis Türkenbeutel vér­
teskáplár tegnap megparancsolta a katonáknak 
hogy egy szobát kitakarítsanak. A legények 
egy Müiler nevű katona kivételével azonnal 
hozzá is fogtak a munkához. Müller lement az 
i tállóba, hogy megnézze beleg lovát. Mikor 
visszatért Türkenbeutel felelősségre vonta, 
hogy miért nem dolgozik s e közben oly erő­
vel vágta pofon a szerencsétlen embert, hogy 
az eszméletlenül eseit össze. Minthogy Müder 
Jó ideig nem tért magához, orvosért küldöttek,
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aki azonban nem segíthetett, mert a pofon- 
ütőit ember néhány perez múlva meghalt. A 
brutális káplárl, aki hirtelen tettét nagyon 
megbánta, azonnal fogságra vetették.

* Ha meghalok . . . Musikaszó mellett 
halt meg a mull hétfőn éjjel Veszprémben egy 
fiatal czigány : Lendvay Jáooá, a veszprémi 
Peoitsek-féle kavéházban. Ott húzta a keiergö 
nótákat társaival egy mulató vidám társaság­
nak s muzsikálás közben egyszerre csak ki­
esett a vonója kezéből, ő maga pedig lefor­
dult a székről s mire fölemelték, meghal*. A 
mikor a tragikus esett bekövetkezett, a banda 
épp ezt a szomorú dalt játszotta ;

Ha meghalok, temessenek
Egy nefelejts-bokorba.

Lendvai Jánosnak kollégái csakugyan 
nefeiejts-koszorukat tettek sirhalmárn.

* Itália Vítaliána Magyarországon.
Úgy hírlik, hogy Itália Vitáiiána, a nagy olasz 
írvgika egy magyar színházi ügynökséggel 
szerződést kötött magyarországi körútra. A 
körút három-három estével a következő vidék 
varosokat foglalja macában : Szeged, Temes­
vár, Arad, Pécs, Szabadka, Kolozsvár, B.assó 
Cebreczen, Kassa és Pozsony. Műso­
rukon van a: Kaméliás bőlgy, Tosca, Hedda 
Gabler. Magda, Fernanda, Fedora, Dora, Frou 
Frou és Bagdadi herczegnő.

* Egy utazó házaspár véres kalandja.
A Bégany csapszék mellett, kívül a városon, 
tegnap este vakmerő rablótámadást intézett 
egy még eddig ismeretlen gazember Egri 
Károly nagykárolyi géplakatos és neje Berdár 
Anna ellen, akik az esti vonattal tovább akar­
lak utazni. A házaspár elébb a Bégány csap- 
székben, azután pedig a csapszék előtt, a 
fűbe heveredve várta a vonat indulása idejének 
közeledését. Amint vidáman beszélgettek, hir­
telen egy ösmeretlen férfi töri rájuk a szürke 
alkonyaton. Az asszonyt valami tompa esz­
közzel főbe vagta, úgy, hogy ez elszédült. 
Kgrit pedig késsél összeszurkálta, különösen 
súlyos mély vágást ejtvén az arczán. A 
gonosztevő épen oly hirtelen, ahogy jött, 
eltűnt. —- A véresre vert házaspár a vasúti 
rendőrséghez vánszorodott, ahonnan a központi 
éjjeli őrszolgálatra másították őket. De Pávay 
Gyula ki sem hallgathatta a részletekre nézve 
őket, mert Egri sebei miatt nem tud beszélni. 
Mindkettőjüket a kórházba vitette. — Állí­
tólag valami Szőllősi nevű csavargó a me­
rénylő.

* Halálos párbaj. Pozsonyból jelentik 
a következőket : Vasárnap délután a ligetben 
az evezősök klubjának háza mellett heves 
összekoczanás történt Augusztic Gyula bécsi ka­
tonai számtiszt és Kalbaza Vazil 72 gy. ezredbeli 
hadnagy között, mely dühös verekedéssé fajúit. 
Az incidens folytatásaként a katonai lovagló 
isko'aban pisztolypárbaj volt a legszigorúbb 
feltételek mellett. Kalbaza pisztolya csütörtököt 
mondott, míg öt ellenfele lövése nyakán ta­
lálta és annak üterét lőtte át, Kalbaza rögtön 
meghalt. Az összekoccanás oka Augusrtic fe­
lesege volt.

* Eltűnt. Darabán György 11 éves fiú 
tegnap.reggel szüleinek lakásáról eltávozott s 
azóta még nem tért Vissza. A rendőrség keresi 
az eltűnt fiút.

* Talált zálogjegyek. Kétaranvnemüek 
elzálogosításáról szóló zálogjegy találtatott. 
Igazolt tulajdonosa az I. kér. rendőrkapitány­
ságnál átveheti.

Táviratok.
A háború.

Spanyolország és a meri ka 
Fáris, aug. 18. Az Elysóe-palotában ma 

tartott minisztertanácsban D e 1 c a s s é 
külügyminiszter felolvasta a spanyol régens 
királynő és Mac Kinley elnök táviratait, a 
melyekben készület mondanak Francziaország- 
nak jó szolgálataiért is közlik, hogy Pánót

választották a béketárgyalások helyéül, hogy 
ezzel bizonyítékát adják, Francziaorszag iránt 
való bizalmuknak és nagyrabecsülésüknek.

New-York, aug. 18. A »New-York He­
rald« kongkongi távirata szerint A g n i n a- 
d o csapatai elégedetlenkedve a miatt, hogy 
a Manila átadásával járó előnyökben r>m 
részesítették őket, fellázadtak és megtámadták 
az amerikaiakat,

A király iránti tisztelet.
Prága, aug. 18. Ö felsege 50 éves ural­

kodói jubileuma alkalmából K u b i u s k y 
Emil lovag nagy iparos munkásai számara 
200.000 koronás alapítványt tett, melynek jö- 
védelmét gyára munkaképtelen öreg munká­
sainak, illeiőleg azok özvegyeinek segélyezé­
sére fordítják.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. —

Távirati tudósítás.
Határidőüzlet. 
Zárul í órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Hozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar »
Állam vasúti

aug.18.

8.38 
4.31 
502 
6 68 
5.40

361.—
396.—
361.10

Anglia és Oroszország.
rtz Oroszország és Anglia közli feszült 

viszonyt az utóbbi hetek eseményei már 
annyira kiélesitették, hogy rövid idő múlva 
alighanem oly komoly konfliktus fog támadni, 
mely a két versengő vilúgbatalom mérkőzését 
idézi elő.

Úgy Anglia, mint Oroszország a legvá- 
logatottabb diplomácziai fondorlatokkal igye­
keztek Ázsiában tért hódítani, mindaddig, mig 
érdekkörük határai két ponton is egymásba 
ütköztek.

Oroszország már régóta készül a mérkő­
zésre. Vasutakat s utakat épit az afgán hatar 
felé, működési vonaléit barakokkal és élelmi 
raktárakkal látja el, Az India és az orosz bir­
tokok közt fekvő törzsek főnökeit pedig pénz­
zel. ajándékkal s kitüntetéssel igyekszik czél- 
janak megnyerni.

A készülődések tekintetében Anglia sem 
maradt hátra. Indiai seregének nagyrésze a 
felsziget északnyugati részén van elhelyezve. 
Pénz, de főképen erőszak utján számos szövet 
ségest is szerzett a kisebb törzsfőnökök közt, 
sőt Perzsia uralkodóját is megnyerte szövet­
ségének.

A két hatalom közt még t-'lán évekig 
nem történt volna komolyabb súrlódás, ba 
érdekeik Kelet-Ázsiában oly merően össze nem 
ütköznek.

Oroszország már az 1894-95 évi kelet- 
ázsiai hadjárat óta működésének súlypontját 
Kelet-Ázsiába helyezte át. A már régebben 
tervbe vett szibériai vasutat, mely európai 
Oroseországot keletázsiai kikötőjével Wladt- 
wosztokkal köti ös->ze, megketőztetett gyorsa­
sággal épiték.

A vasút mentén, kedvező feltételekkel 
európai Oroszország lakosait teiepitetlák le. 
ugv szintén a Bajkal-tó lakatlan vidékeit is 
benépesítették. A haderőt — a mely az egész 
Szibériában mindössze csak két dandárból 
állott — fokozatosan egy egész hadtestre emel­
te, amelyet nagyobbrészt dé'! halarain helye­
zett el,

A diplomácziai téren elért sikerei azon­
ban felülmúltak Szibériai eredményeit. Koreá­
ba katonai meghatalmazottat küldőit — Strel- 
biekij ezredes', kit oly utasításokkal látod e , 
mint znnak idején a Szófiába küldött Kaulbai 
tábornokot. Strelbiczkijnek sikerült rövid idő
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alatt Seulben oly erős állást foglalói, hogy be­
leegyezése nélkül Koreában semmi sem történ­
hetett.

Stie'bickij ezredessel csaknem egyidejűleg 
Ucblomski herczeget Vekingbe küldte a czár, 
ki a kínai császárnál kieszközölte azt, hogy a 
Szibéria vasutat Mandsurián át vezessék Wla- 
diwostokba.

Ezután megindult a d plomacziai harcz, 
amelyben a kinri kölcsön, Porth-Arlhur ellog- 
lala-a stb. mind egy-ezy vereség volt Anglia 
számüra, mig végre most Oroszország fényes 
győzelemmel bonlakozoit ki az elkeseredett, 
harczból.

A vasút építésre vonalhozó szerződést 
Pekingben Írták alá, a csungli-yamenben Oro-z 
országot e fontos aktus aktusnál Pawlow dip- 
lomácziai ügyvivő képvis Ite

A szibéri vasút Zuruchaitung orosz föl­
dön halad, aztán Mand. uriában kínai birtokon 
ha'ad tovább s Zizikáron át Vladiwosztokba 
vezet.

Porth-Arthurt és Taber Want a szibériai 
vásottal és igy az Orosz birodalommal köz 
vetetten üsszeköttetssbe hozandó, Ghulant- 
scben-en, Kirin-en, Mukden en és Niutsch- 
wang-on át Pori-Arttiurba egy vasútvonalat 
épit.

A vasútvonalak biztosítására jogában áll 
Oroszországnak a vasút mentén csapatokat el­
helyezni, ennek értelmében négy lövészezredet 
helyeztek el Mandsuriaban,

Az angol befolyás az orosz terjeszkedés 
következtében csaknem tejesen m jszünt Kí­
nában. Az angolok Li-Hung- Csángót okozzak 
az orosz hódítás miatt. Az angol kormány 
legáözelebb Li-Hung-Csangnak a szolgálatból 
való elbocsátását és Pekingből való kiutasítá­
sai, vagy pedig száműzetését fogja a kínai 
kormánynál követelni, melyet annál hatbató- 
- abban fognak szorgalmazni, minthogy Li-Hung 
Csang Anglia meghatalmazottját, Mac-Donaldot 
a legu'óhbi tanácskozások alkalmával megsér­
tette és megbízó levelének visszaadásával fe­
nyegette.

Az esetben, ha a kínai kormány Anglia 
követeléseit nem teljesítené, úgy Takufort és 
Tietsint megszállják, ami az Anglia és Orosz­
ország közötti viszonyt még inkább elmérge- 
siti.

MŰVÉSZÉT.
Kosenth Lajosnak 1848jki leghívebb 

arczképe
A fővárosi 1848—39 ki Lossuth rcuzeum 

evek óta foglalkozik annak megállapításával, 
bogy a világ rrmden részéből összegyöjtütj 
ezernél több-féle Kossuth arczképek közt mc'y 
a leghívebb kép.

Az 1843-ki nyomtatott és festett Kossuth 
képek oly sokfélék s egymástól annyira elü 
tök, hogy e miatt a nagy közönségnek, kuli' 
nöten az újabb generéúooak alig lehet fogalma 
arról hogy hát milyen volt, hogy nézett ki 
1848-ban a mi dic.ő kormányzónk. Ez ez 
ügy valóban méltó arra az évek ó'a folyó 
nagy munkára, melylyel a budapesti 1848-49-i 
ős Kossuth muzeum megállapítani s elkészí­
tem tőre «szik a legnagyobb magyar tőkéleti s 
hü képét.

Kossuthnak nyomtatásban megjelent leg­
első arczképét 1841-ben Eybel rajzolta, ki a 
bécsi Belvedervek képtár őre és hires arcz- 
képfestője volt, Eybel 1845-ben m sod-zor ra j­
zolta köre Kossuth arczképét. Ez a két legré 
gibb nyom'atott kép igen szép, de a később 
készült nagyobb művé.zek képeiből, valamint 
az 1847-től 1853-ig készült Kossuth fényképek 
es Daguerotypek nyoméi egész biztosan lehet 
megállapitni, hogy az Eybel képeken Kotsuth- 
nak arcza nem egész élet hü.

Nem rég elhunyt jeles ’festőnk az öreg 
liarabas 1848—49-ben núgysz r rajzolta meg 
Kos-uth »rcz.'cépét, Ezek közt van egy, amely 
az összes képekkel összehasonlítva igen sike­
rül nek mondható, de a másik három Bara 
bai-fele Kossuth kép nem jó, ép úgy nem 
sikerüllek, mint Petőfit nem jól rajzolta a 
n így mester,

A 1847-i Kossuth Daguerotyp arczkép

báró Helfert v. b. titk. tanácsosnak, az 1848-i 
események hires történészének birtokában 
van, ki erről másolatokat ajándékozott gr. 
Kreith Bélának. Érdekes, hogy a másolatokat 
báró Helfertnek jó barátja Lobanoíf herczeg 
a már rég meghalt becsi orosz nagykövet ké­
szítette.

A báró Helfert féle Daguerotyp, a Ba- 
rabás-féle legjobb kép és az amerikai ötféle 
Hangerőt yp fényképek után és emlékezete 
nyomán festette meg Kossuth Ferencz ajan- 
déktóp gr. Kreith Bélának, Kossuth Lajos 
1848-iki leghívebb arczképét. Ugyancsak Kos­
suth Ferencz festette nvg édes atyjának öreg 
kori arczképét az élő Kossuthról oly híven, 
hogy a kik a legnagyobb magyart Turinban 
szerencsések voltak láthatni, azok meggyő­
ződhettek arról, hogy soha életüknen hivebb 
arczképét nem láttak, mint a minőt Kossu'h 
Ferencz festett dicső atyjáról.

Ezen eredeti és leghívebb képekről fes­
tenek most a budapesti nemzeti múzeumban 
öregkori és 1848-ki Kossuth arcképeket váro­
sok és egyletek számára. 230 forintba kerül 
szép rámával egy térdig festett életnagy Kos­
suth kép, melynek magassága másfél méter, 
szélessége és egy harmad méter. Életnagy 
mellkép formában rámásiól 15, 50 írt vagy 
szäz forintba kerül egy egy jól festett Kos­
suth vagy Petőfi kép, ső tíz forintért is ad a 
budapesti 1848 as és Kossuth muzeum egy 
fénykép után elelnagy Kossuth képet. Fenti 
árak mellett a festőnek és a múzeumnak is 
kévés a baszna, miért is ez a vállalkozás in­
kább az 1838—49-i és Kossuth kultusznak hoz 
á'dozatot.

A Bem-Petőfi körképnél a mely csatakép 
ma Budapestnek legérdekesebb látványa ki van 
aili va 1848-49-i muzeum legszebb része s 
itt látható (Városliget arena-ut 10 sz. Kossuth 
Fereucz által festett fenni leírt két nagyszerű 
Kbssuth kép is.

Mielőtt a Kossuth Ferencz által festet 
1848-i képet a Kossuth muzeum mint tökélete­
set elfog.dta volna, bemutatta a képet B-a- 
bas, Kováes Ernő és más o yan jeles művi 
s/eknek, kik Kossuthot 1848—49-ben és az 
50 rs években többször látták. Megnézték a 
kepei a még élő 48-as jeleseink és Kossu'hnak 
rokonai, barátai. Ezek után a kép addig lett 
javitv , mig egyhangúlag kimondatott, hegy 
tökéletes.

A »Nemzeti Zenedében« a növendé­
kek beiratása f. évi aug. hó 30 ától bezáró­
lag szep ember ho 5-étg az intézet helyi gébé 
(Budapest IV. Újvilág uteza 14 sz.) nap ként 
d. e. 9—12 óráig történik, Ezen időn tu' 
csakis külön igazgatói engedély a'apján napon­
ként d. u. 3—5 óráig,

Mindkét nembeli növendékek felvét- 1 telt 
az ének, zongora, orgona, czimbalom, báría rz 
ossz vonós- és fúvó hangszerek, további az 
összhas zaf'xni, z oszerz : zenetör'éneti és 
asthetikai tanszakokba, a vonósnégyes1 
zenekari iskolába, valamint az egybá~i zene és 
lytburgiai tanszakokba.

Beiratasi dij 6 frt.
Budapest, 1898. aug. hó 2C-án

Bartay Ede 
kir. tanács«-.', 

a »Nemzeti Z' nede« 
_______ igazgatója.

KÖZGAZDASÁG
Hogyan növe'hetjnk búzatermésünket ?

Ma, midőn a gazdának valóság1 • él 
haH”-arczot k >1 vívni ama sok kü'»ő tény 
zóvol emh n, mely foMonos r':ad'i!yul 
: tolgál éleiszüks "jlrtének I ’ 'égitésére, nem 
esi kely gondot ad an' k eldöntés" h y 
uv eszközökkel é’jen helyzetének könnyí­
tésé czé’jából. Bárm ly termo ’ i ágra fekiesse 
a súly., gazdálkodása menetében nem á'kal- 
mazkodhatik a a ősapáktól örökölt eljáró ok­
hoz, hanem folytonosan haladni kell a korral, 
s alkalmazkodni a változó viszonyokhoz, 
körülményekhez, nem á't'podhat meg külön«' 
sen a növénytermelés terén régente divó 
szabályok mellett. Mert hi-zen az kép' ;i 
gazdaságának tulajdonképeni alapját. Még egy

oly igénytelen növénynél is, mint a búza 
termelést illetőleg nem járhat el ma akként 
mint évtizedekkel ezelőtt, mert ha azt kizj’ 
rólag a természetre bízza, bizony nagyon 
silány lesz az aratás. Nem vélünk tehát 
felesleges munkát végezni akkor. mjjö. 
a buzavetés küszöbén egyet-mást elmondunk 
arról, hogy minő tényezőkre legyünk tekin 
tettel akkor, ha buzavetésünket, illetve termék 
sünket növelni óhajtjuk.

Az első dolog, amivel foglalkoznunk kell 
az, hogy minő huzat termeljünk ? A búza va. 
rietások száma igen nagy. Ha névsorba W 
lalnánk azon varietások sz imái, melyek a kü­
lönböző belföldi és külföldi nagykerzskedök 
árjegyzékeiben foglaltatnak, körülbeiőlaz 500-at 
is meghaladná azok száma s eze közzül leg. 
alább is 100 a legkitűnőbbnek, a legnagyobo 
lermésthozónak s valamennyi búza varíetas 
fölött állónak jeleztetik. Igen természetes, hogy 
sov gazda lépre megy azután a magkereske­
dők e reklámjának s keserű csalódással dobja 
oda az apró baromfiaknak ama silány minő­
ségű terményt, melyet nagy költséggel kitaka­
rítania sikerült. Szamos kísérlet végeredménye 
igazolja azt, bogy legjobb az őszi búza mellett 
megmaradni, mert a tavaszi sem minőségben 
sem mennyiségben nem képes azzal versenyez­
ni, s ez okból tavaszi búza vetését csak ott 
ajánlhatjuk, hol az őszinek megmaradása bi 
zonyta! n, vagy ahol ősszel a munkálatok any- 
nyira összetorlódtak, hogy lehetetlenség volt 
valamennyi őszit elvetni, vagy végül ahol n;; 
ő'Z.i búza kiveszed.

Oly vidékekre, hol az eső ritkaság szám­
ba m.gy, s n időjárás meleg, legmegfeleiőtb 
ugv minőség, mint mennyisegileg a bánsági es 
a tiszavideki búza ; ellenben oly vidékekre, 
hol az eső már gyakoribb s az idő is hűvö­
sebb, a Squire-h-tad búza. Egy másik ténye­
ző, mely a termes mennyiségét nagyban be­
folyásolja: a t 'ej, annak minősége s elftke- 
szitéi.e. Nagyon laza homoktalaj oly kevés-e 
felel me. a búza természetének, mint a lul- 
kötött nehéz szívós agyag ~y a lmomban 
nagyon bővelkedő ta'ajok Legjobb termesre 
számíthatunk a középkötöttségü agyag és a 
kö ö tibb vályogtalriokon E talajokat a sze­
rint, hogy minő növények képezik a buzanak 
előveteményót. külön' űzőén fogjuk megmiveln 
Ha zabos bükköny vagy repeze képezi az elő- 
veteményt úgy ezek bekerülte után a tarlót 
azonnn Miöreijük sekélyen nehogy a talaj 
ös zetömő Íjék : nehány h múlva adunk egy 
mély keverő szántást majd közvetlenül a vetés 
előtt egy közép mély velőszántást.

Ha a bura a here után következnék ak­
kor két . zántast adunk és pedig egy sekélyei 
a here kaszáié - után azonnal és egy közép­
ár yet közve‘'enül a vetés r'őtt. Végül ugornál 
a művelés a következőkben fog állapi - 
<’ zsr- d adunk egy ké'y törést majd e^y 
mély szán'á , vesrs-.r' az ext’rpátori hasz­
náljuk s közvetlen a vetés előtt adunk egy 
középm y szén ást,

A talaj előkészítéséhez rtozik a trá­
gyázás m kéntjének megoldása is. Erre nézve 
féltéi lenül s -v'cégesnek tar'juk megjegyezni 
9 .1. hogy ha valahol kifize'i magát a műtrá­
gyav alka'ma sa úgy első torban az 
őszi búza az. Sz’z és száz gazdának vélemé­
nye < ;:ybehang3Óan oda nyi'vanul, hog/ a 
szuperíosz át f atmazisa m alacsony ga­
bonaárak mell u is rentábilis volt, amenynyi- 
1 n nem -ak a termés menny" égét emelte i 
cri késleltet a nélkü', hanem a minőségre 
is íren kedvező befolyást gyakorolt. Kát hol­
danként 136 kg. elszórása válik szükségessé a 
v ő- ánt' s előtt. A mtrogéntrág. ák közül a 

11 omol ajr ríjuk r ■ esetben, ha 
őszi búza rorszul telelvén ki, tavaszra kát. 
holda'ikinl 34—45 fejtrágyaként ború- idő1 n 
bému'at >s eredményt eszközöl A termés sike­
rének jy további főfeltét-le a vetés hely 
v gh vitele.

E teli ntethen nemcsak taná -toljuk, ha­
tározottan követendőnek jelezzük a vetésnek 
minél koraibb véghezvitelét. A korán vetett 
őszi búzának elég ideje lévén a megbokmso- 
dásra, erőteljes fejlődésnek lódul s igy jobban 
kibírhatja a zord tél zordságát s viszontagsá­
gait.

' • ;> • ./-Ve. V<"'.' " * tv ,
. -/'• . ■■ ■ - V e ' ;.
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Az elvetett búzával tavaszig semmi dol­
gunk nerfl akad, tavasszal azonban, mihelyt 
a hólepel el'.ünik, mihelyt a vegetáczió meg­
indult, küldjünk egy logasboronát a buzatáb 
laba, de lelkére kössük a béresnek, hogy ne 
kimelje a búzát, hanem íogasolja meg azt 
úgy, hogy a talaj is megporhanyuljon. az 
esetleges gyomok is kilépessenek. Idejében 
végzett jó f'ogasolás sohuem árt a búzának. 
A ki a búzatermelésénél figyelembe veszi a 
fentirottakat, az biztos lehet abban, hogy két 
kalászt fog aratni ott, hol eddig egyet is alig 
tudott.

arcát azonban nem

Sertésvásár.
aug. 17.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59—59'/a krajczárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 59—ö9V-z krajczár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 60—60'/a kraic árig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 14-én
— volt készlet 45.974 darab, 1898 aug
hónap 16 án felhajtatott----- drb, 1898 aug
hónap 16-én napján elszällitatott 362 darab 
1898 aug. hó 17-ik napjára maradt készlet 
ben 45.612 daráb. — A hizott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 17.

kos ::í ruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa 1 kilós Ar 1U0 klg. kilós Ár 100 k
Bánsági ú 76 I---- .---------------- 80 OO.v O- )0.

* » 77 .-- --.-- 81 00.00—00.
> > 78 82

Tiszavidéki ó 79 9.9U- 9.25 9.65— 9.
» » 76 d 30 9.86 80 —. —00
* « 77 9 40 9.5ő 81 00.00----- .

1 astvideki ú 78 9 05— 9 60 82 9.60- 9
> > 79 9 1.7 9 70 — — .00----- .JV f 79 9 ló 9.90 80

Fehórmegyji ó 78 9-45— 9,50 81 9 65 - 9» € 78 9.20 9.55 82
■* « 79 9-30- 9.20 __

Bácskai ó 76 9.40- 9 35 80 00.--------
« « 77 9.6b- 9 45 81 0000-----
« « 78 -- .------------- 82 00.00—00

fc.szak magy
78

— .----------
80
81

— ---------- -

. 79 ---------------- —---------'

-.00

I
ujíRozs elsőrendű 

» másodrendű 
Árpa takarmánynak » 

• égetni való —
> serfőzdéi-----

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

» más nemit »
Repcze bánsági

hekt.-ben Ár kilogram
70—72 7 0J 7.10

— 6.90 6 95
60—62 5.65 6.—
62—64 6.50 7.20
64—66 7.60 8.50
39—41 5.70 6 00

5.05 5 10
11.75 12 .26
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CSARNOK.
Bismarck — fej nélkül.
A dédapám 1. Vilmos német császár 

franczia tolmácsa és kéme volt. Rég porlad 
mar valamelyik németországi falucska csön­
des temetőjében. Nekünk egy kis faládikó őrizte 
meg az emlékezetét.

Apró-cseprő holmik vannak ebben a 
ladikéban össze-vissza hányva, mert a mit 
sem tisztelő fiuk, unokák és dédunokák mind 
fölfovgatták csupa kíváncsiságból. És azok az 
apróságok nem holt tárgyak, élők beszédes 
ajkukkal mesélnek régmúlt időkről.

Vájjon mi lehet a faládikóban, a mi 
Bismarckról regélne ? — kérdeztem magam­
ban, amint hozzánk jutott a vaskancellár 
halálának a hire. Es összehánytam újra a 
dédapám faládáját.

Egy fényképet találtam benne. A képen 
az udvar és fejedelmi vendégek a császári pa- 
°fa lépcsőin állva festői csoportot alkot- 
fl’k. 1. Vilmos császár mellett hatalmas ter­

metű ember áll, akiuek 
lehet megismerni.

falán éppen abban a pillanatban ta­
karta el zsebkendőjével az arczát, amikor a 
fotográfus lekapta a lencse fedőlemezét a 
gépről. Ezt a furcsa arczképet nem először lát­
tam. Mutatta egyszer már a nagyapám. El is 
mondta a történetet :

A német császári udvarban nagy ünnep­
ség volt. Minden pompázott és hirdette, hogy 
1. Vilmos császárnak ma van a születé-nap- 
ja. Uralkodó fejedelmek, a császár rokonai 
mind együtt voltak, hogy szavakban mondhas- 
sak el a jókivánataikat. Egyikükoek-másikuk- 
nak bizony hosszúra nyúlt a mondókája és 
ilyenkor odalépett a bőbeszédühöz Bismarck, 
a vállára tette a kezét, a szemebe nézett me­
rően, majd így szólt :

— Sokan vagyunk ! Sokan . . .
Nem kellett nagy diplomata uhoz, hogy 

megértse valaki, mit akar Bismarck. A férfiam 
le is nyelték szó nélkül a kissé nyers figyel­
meztetést. Am nem úgy a nők. Két csudaszép 
wurtembergi hercegnő közül nz egyik ilyesféle 
kritikát mondott a kancellárról :

— Ki nem állhatom ezt a vasparasztot !
A kis Steigentesch juttatta Bismarck tu­

domására, hogy miként vélekednek róla a 
'ölgyek. A vasember mosolygott, hisz ót ily 

kicsinyes dolgok nem bánthatják . . . Egy 
ember, aki milliók sorsát igazgatja, nem ér rá 
személyének rokonszenves, vagy ellenszenves 
voltává! törődni, gondolta a kanczellár és 
mosolygoit,

A herczegnő megjegyzését azonban még 
sem felejtette el. Sőt mondta Steigente-chnek,
hogy a herczegnő sem fogja őt sehasem elfe- 
lej te ni.

Az ünnepségen jelen volt Albert bajor 
herczeg is. Udvari körökben már ekkor nem 
volt titok, hogy Albert herczegnek szántak 
azt a herczegnőt, aki Bismarckról oly erősen 
nyilatkozott.

A kis herczegnő szerette Albertet, de 
ritkán láthatta. Csoda-e, ha kérte, hogy ad­
jon neki egy arczképet ? És Albert herczeg 
ejébe vette, hogy még az nap szerez egy fo­
tográfiát és oda adja jövendőbelijének. A jó 
alkalom megvolt.

Lajos szász herczeg hires amateur-fo, 
tografus volt, aki sohasem sajnált fáradságot- 
ha valami szép csoport megörökítése kínál­
kozott.

Alig mondta ki Albert herczeg, bogv jó 
lenne lefotografalni a férfiakat és emlékül a 
nőknek egy-egy képet adni, Lajos herczeg már 
a fenykőpző gépe mellett állt.

A férfi vendégek a lépcsőn foglaltak he- 
helyet. A legalsó fokon I. Vilmos állt, jobbján 
Bismarck.

A berczegné észrevette, hol áll Bismarck

és kicsinylő tekintettel merte végig a »kiáII- 
hatatlan» embert. Bismarck is szemmel tar­
totta a herczegnőt és készen volt a ter­
vével.

ludta, hogy a kép egy példányát a her­
czegnő féltve fogja őrizni, mert hiszen Albert 
herczeg is rajta van, Pokoli tervet eszelt ki ; 
elvonni a figyelmet a képen Albert herczegről 
és lekötni azt az ö képmására.

Abban a pillanatban, mikor Lajos szász 
herczeg elkiáltotta magát : Achtung! S levette 
a gép lemeze elől a füdöt, Bismarck, mintha 
tilszentését akarná elfojtani, zsebkendőjét az 
arcza elé tette.

Czélját elérte, mert aki csak látta a her- 
czegntinél a képjt. mindenki megkérdezte, ki 
az, akinek nincsen feje ? . . .

Be sokszor kellett elmondania a herczeg- 
nőnek :

— Bismarck az . . ,

A herczegnő volt az ötödik, aki koszo­
rút küldött a vaskanczellár ravatalára .

Így mondta el nagyapámnak az ő atyja, 
igy mondta el nekem a nagyapám .

Steingentesch elhagyva Németországot, 
itt telepedett le Magyarországon. Kösőbb ma­
gyar állampolgár lett, magyar nevet vett fel. 
Unokát már büszkén emlegetik, hogy raagyAr 
emb-rek . .

---------V. k. szám.
1898

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. I. 318/2. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Ben,hard VVachiel 
részére lovag Chylinszky György debre­
czeni lakostól 177 frt 95 kr. és 38 frt 43 
kr. tőke, ennek az esedékesség napjától 
számítandó 5 % kamatai és eddig ösz- 
szesen 43 frt 26 kr. perköltség erejéig 
1898. évi juIins hó 4-én biróilag felül 
és lefoglalt és 559 írtra becsült bútorok 
és fényképező gépekből álló ingóságok 
1898 évi augusztus hó 27-én 
d. e. 10. órakor kezdetét veendő és 
Debreczenben Battyány utczán, utóbb 
piacz utczán az alperesnél megtartandó 
nyilvános birói árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi Julius hó 
30-án.

Bódogh Zsigmond
l)ir. kiküldött.

UJ! UJ! UJ!
„TrombitaHszájharmonika.“

( Nagyszerű találmány). A szellemesen szerkesztve alkalmazott trombita hanveső 
a hang meglepő, rendkívül erős és igen hatásos!!! Mindent messze túlszárnyal ! ! Min­
den harmonika játszó tényleg ezen újdonság által el van ragadtatva. Kettős hangú, kü­
lönösen finom hangok.

A legnagyobb vívmány az uj iskola által nyujtátik, mely szerint min­
denki igazán ezen pompás hangszeren azonnal játszhatik (legszebb dalok, tánezok stb). 
Ára iskolával együtt utánvét vagy az összeg előleges beküldése mellett 2 frt 80 kr. bérmentve.

Max Riehl, Instrum.-Versandt, Graslitz [Böhmen].
Leghirnevesebb hangszergyáros.
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Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dnbreczenben a löpostával szemben

(ízleli könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DE3RECZEN, a föpostával szemben,
áinljs:ozlic:

nyomtatványon etüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

1-1 Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók
Eljegyzési üártyáü 
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánezrcndck
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok. -*380
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.


